

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA - Școlii Vamelor No. 27
Abonamentul de exemplare culturale: an, 200 lei, 6 luni 100 lei
Facile Autorizație și înregistrare nr. 107/1938 și înregistrare nr. 1243
Facile No. 1243

Trăiască Regele!

Sunt încă, opt ani de atunci.
Poporul Bucureștilor primen cu lacrimi de bucurie pe Prințul mult așteptat.



Pe străzi, necunoscuți se întrebau din ochi, se îmbrățișau, își strângeau mâinile:
A venit Prințul!
A venit Prințul!
La Cotroceni, în fața de seara, regimentele încrămeneau în poziție de drepti în fața unui tânăr general de aviație ce cobora dintr'un avion.

Cu săptămâni înainte, se simțea ceva în aer, trebuia să se petreacă ceva. Era febra premergătoare marilor evenimente.

Prețuindeni, stăruia întrebarea:

Ce face Prințul?
De ce nu vine Prințul?
Și, iată, Prințul a venit!
A venit nu când au vrut coteriile politice și nici nu s'a întrebat dacă acestea vor sau nu vor ca El să vină între ai Săi.

Ci, bătăia inimilor a optsprezece milioane de Români cari toți așteptau un act de reparațiune istorică, o nădejde de salvare a nației, cari toți își așteptau Domnul și stăpânul lor, a fost chemarea pe care Prințul a ascultat-o.

Când a venit, unii îl voiau Regent, alții îl voiau altceva.

Nație însă, n'ia cea adevarată, nația de pe brazdă, din aielere, de pe băncile școalelor, din uzine, din birouri, țara întreagă și La vrut Rege, stăpân întreg, așa cum a fost întotdeauna Domnul țării în viața acestui popor.

Și așa a fost, cum a vrut țara, fiindcă voința aceasta era a lui Dumnezeu, a istoriei celei care nu se poate măsura, a dreptății.

Sunt de atunci opt ani.
Câte nu s'au perindat în timpul acesta de aproape un deceniu!

Prin câte înfrământări și încercări n'am trecut cu toții, de la Vlădică până în opinia! Peste toate însă a plutt ca un duh stăpânitor și în-suflețitor, grje cea mare a Regelui celui nou și tânăr față de țara și de poporul Său.

Înțelegător al vieții acestui popor, Regele Carol II-lea a înțeles să bătătorească același drum pe care a mers cândva străbunicul său regele Carol I, să înălțarească, să înalțe ceea ce a rămas dela bravul Său părinte Ferdinand întregitorul.

A înfrânt armate, pusând-o pe primul plan al preocupărilor statului.

A început îndrumarea în-neretului spre un superior ideal civic și național prin admirabila instituție a Străjeriei, și prin folosirea organizație a pregătirii premilitare.

Țara a început a avea drumuri, șosele, edificii noi și impozante.

Legi noi și bune au înmăncat în fapt voința regală de ridicare a nației, de înălțare a țării.

Un râm nou, de încredere, de muncă, de seriozitate se simte azi de la un cap la altul al țării.

Iar acolo unde alădăiș jungla partidelor politice o-prea în loc carul Statului, s'a deschis câmp larg și luminos în care se seamănă sămânța unor vremuri de strălucire pentru țara latină de la Dunărea de jos.

Regele Carol al doilea continuă tradiția civilizatoare și ideile latine de autoritate și pace a împăraților ce purcează din cetatea eternă a Romei, au adus aci în Dacia, odată cu legiunile românesului unei vieți în-năpăitate.

Regele Carol al II-lea în-țelegător. Așa îl putem numi, căci așa este.

El crează o Românie nouă.

O Românie țară, o Românie ce va să trăiască în spiritul strălucitelor daruri ale poporului său, pe linia destinației sale istorice.

Ce urare să însemnă în această mare zi decât aceea ca fiecare Român, înțelegând fruda Regelui său, să se ostenească a se ridica până la El, a munci și a voi pentru țară așa cum voește și muncește El?

Iată de ce, azi mai mult decât oricând, din toate piepturile trebuie să zburcescă puternic urarea de totdeauna:

Trăiască Regele!
ION NEICU

1000 de turiști englezi și 350 iugoslavi vor vizita România

Asociațiile portuale Constanța au fost înștiințate că în ziua de 22 Iunie va sosi în portul cargoboul „Crăița Maria”, sub pavilion iugoslav pe bordul cărui se găsește 350 de turiști.

Vasul va sta în port două zile în care timp turiștii vor vizita stațiunile balneare de pe litoral cu autobuzurile, iar parte din ei vor pleca la București.

Dimensiunea și a amplitudinii sosirii pentru ziua de 22 August, transatlanticul englez „Sira halien”, pe bordul cărui se găsește 1000 de turiști. Transatlanticul va sta în portul nostru tot două zile.

Mort din cauza delacutii

Organele poliției au găsit o femeie în stare de inconștiență pe lângă David Petre din com. Sărbăntol (Tolosa).

Dacă s'a la spital s'a constatat că ea este bolnavă de dalec de multă vreme și că boala s'agravase din cauza că nu se îngrijește.

După câteva ore nenorocitul dintr'a încetat din viață.

Dela Casa Asigurarilor

Casa asigurarilor a primit dispoziții ca în mod obligatoriu să asigure la valoarea lor reală imobilele și mobilierul proprietății ciunozilor. Desemnarea toate asigurarile, contractate înainte de 1 Aprilie 1936 să fie refacute.

Comerțul ambulant

Casiera de comerț și industria din Tulcea, adăucând la cunoștința celor la drept că practica comerțului ambulant produsă vinul comercial în rădădura asigurarilor stabilite împăși la diferite taxe și impozite, din cauza concurenței comercianților ambulanti, s'au dat dispozițiuni să se ia măsuri pentru stricta aplicare a dispozițiilor legilor în vigoare în ce privește comerțul ambulant.

Înd gestia Tratatului legic

După Dr. P. B. SCOTT, dela Facultatea de Medicină din Paris. Înd gestia, gastritele și ulcerul de stomac, sunt mai toate datorite formării excesive de acid în stomac, pentru a neutraliza acest acid și pentru a face ca stomacul, să conțină calmente și alcaline nu este numai calea cea mai rapidă dar și cea mai dorabilă pentru a scăpa de suferință.

Pentru a-și scop, noi Doctorii prescriem M gestia Bisurate, un produs care a suferit încercările timpului și un are nici un efect secundar dăunător. Magnesia Bisurata nu numai că neutralizează excesul de acid, dar calmază și vindecă pereții inflamați ai stomacului, în acest mod oprășt dăruirea omului decăt.

Notă. — M gestia Bisurate, de spre care se menționează mai sus, se găsește în toate farmaciile și drogeriile cu prețul de Lei 75 — sau în format mare economic cu Lei 110.—

ACTUALITATEA

In „Dobrogea Jună” de acum opt ani

Chestia „Inchisă”



Ce ai cu El, domnule Vrăjbită? Nu știi, că-i Copilul Țării.

MUNCIND CU GÂNDUL...

Simple reflecții

de GH. V. MURELLI

Utilitatea omului, din punct de vedere social, nu poate să fie evaluată, ca pentru celelalte animale, pentru că un mic cuvânt un gest, un semn de aprobare sau de dezaprobare, un semn de mândre, o arțieră ce dărește, ficită, în cunoștința de cauza sau nu, hiar de către omul pe care-l credem ca cel mai puțin meritor, de multe ori poate să-l va o țară întreagă și chiar o-nițoarea. A fel de exemple multe ne arată experiența precum și istoria: „Piatra care se lepădă de ziderii, a ajuns, să se pușă, în capul vechiului; Domnul a făcut acest lucru și este mînat în o hii noștri” (Mat. Cap. 21 vers. 42).

Singera instrucție publică, care poate servi de o manieră folositoare la progresul unei națiuni, este instrucția, complet gratuită pentru toți și al cărei program are ca scop principal, descoperirea inclinațiilor fiecărui elev pentru ca aceste inclinații, să li-pușă, în valoare, mai tîrziu.

Gratuitatea învățămîntului secundar a celui superior, precum și a celui universitar, este necesară, însă numai pentru un număr limitat, (după nevoile de interes public) făcîndu-se o selecțiune pentru cei mai meritori elevi, grupă de după înclinațiile lor. De fapt învățămîntul secundar, precum și cel superior și cel universitar, — primit, de tineri, lipsii de înclinații intelectuale și morale necesare, și cari n'au alt scop de să: satisfacerea ambițiilor lor, de a ajunge la poziții și posturi remuneratorii, — prezintă marele pericol pentru ordinea socială.

Ținta principală a educației publice să fie progresul și „prospăritatea” de Dumnezeu. Mai puțin periculos este, să cușit în tră-nița vail răvîșitor, decât posesia în tracți de către un individ cu rele intenții.

(continuare în pag. II-a)

Informațiuni

Prefectura județului a făcut cunoscut organelor în subordine că d. dr. Mihail Isăcescu a fost numit definitiv pe ziua de 1 Iunie, inspector general sa-niilor regional.

Inspectoratul minier din localitate a făcut cunoscut comenzilor din cuprinsul județului că atunci când au nevoie de piatră și nisip pentru construcții să se adreseze acestei inspectorat spre a obține autorizația legală.

In darea de seacă asupra ședinței Sfatului Negustoresc Constanța: **pe blăcăt în numărul nostru trecut, s'a strecurat, nu din vîna noastră, un pas giu din o cărm redactora și fi: cereți că această instituție ar fi hotărât să intervină în favoarea orărităii de opt ore.**

Fapt este că Sfatul Negustoresc a hotărât să intervină în contra acestui orar și chiar articola „Opt ore” semnat de d-l Gh. Ștețu președinte Sfatului arată precs care este atîndinea acestui for în privința orarului. Rugăm deci pe cititori să li-act de această rectificare.

Simple reflecții

(Continuare din pag 1)

la recitarea funcționarilor, de-
munișilor și a cărmuitorilor, să
dăm totuși o atenție deosebită
de hărtoare care se cheamă diplo-
me, și mai mult capacități per-
sonale, a candidatului. Edison,
Washington, Carol cel Mare și
atâția alții, împreună cu cea mai
mare parte a Sfinților Apostoli,
precum și Domnul nostru, n'au
obținut, niciodată vre-o astfel de
diplomă, iar când tu jurnalele
atribuții, li vei da ceva, sau, în
sancțiuni, și loviți. Deci lăsați
și minimele zădărnici ale a-
cestei țări, să fie învățați?
(Ev. St. Ioan, cap. 7 vers. 14 și
15) „Căutați mai întâi împărăția
Lui Dumnezeu și neapătarea
lei, și toate acestea lucruri vi se
vor da pe deasupra.” (Ev. St.
Mat. Cap. 6 vers. 33).

Educarea poporului să fie o
zile din scopurile principale, nu
numai ale școlii, ale liceului și
ale universității, dar și ale specta-
colilor publice, ale armatei, ale
tuturor instituțiilor publice de ori
ce fel, precum și ale fiecărui
din noi, în parte, cari avem de
făcut să ne dăm, reciproc, spre
această cale de progres, unul pe
altul: — „Quelle est la première
partie de la politique? L'éducation.
La seconde? L'éducation. Et la
troisième? L'éducation” (Jules
Michlet).

Iată, câteva din condițiile indis-
pensabile care sunt necesare u-
nui educator demn de acest nu-
me: Educatorul trebuie să fie,
ferm, energic, brav, de un ca-
racter uniform, cu o rigitate de
suflet, mărinimos, plin de abne-
gare, înclinat spre eretice, primi-
tor, blând, politic, exprimându-
se în termeni plini de precizie,
de amabilitate și de oblație, dor-
rind totdeauna să execute tot
ceva mințios, dăruitor și de a ser-
vi, conștiințos pe toți, filantrop,
adică înzestrat cu iubire și cu
respect, fără condiții, pentru
apropiate, impenit, modest, ec-
bru, currit, cinstit, evlavios, izb-
dător, calm, îndelung, patriot,
după legile și reglementările, de-
zinteresat, neptrăitor, desăvârșit
plin de respect pentru persoana
și averea apropiatului, — în scri-
toarea, bunul educator trebuie
să aibă toate calitățile, și toate
virtuțile necesare unui bun cetă-
țean, de așa fel, că să le poată
transmite, prin educație și altora.

Așa dar, în ce privește meto-
da cea mai bună de a educa,
cred că este aceea care se ba-
zează, pe pietate, pe oștinitate,
pe băndăre, pe calm, pe răbdare
pe iubire, precum și pe atitudi-
nea corectă și impunătoare a
educatorului. Măria educatorului
nu numai că servește de rău e-
xemplu la cei cari primesc educa-
ția, dar turbură și mintea educa-
torului și cu o astfel de minte a-
ceste e pus în imposibilitate de
a exprima, gândirea, desigur de
clar ca să fie înțeles de către
cei cari primesc educația. În plus
chiar dacă gândirea educatorului
este clar exprimată, întrucât o
inspire în mintea educatorului, asu-
pra celui care primește educația,

turbură, la rândul ei, mintea a
celuia din urmă și îl face inace-
ptabil a învăța a raționa, a în-
văța, a înțelege și a înțeles ca
va din cele ce fac obiectul cu i-
ntelul de educație. „Măria este cu
fel de neobișnuit, care turbură min-
tea, tot atât ca și nebunia cre-
dăvătăre” (Sfinții Vasile cel
Mare) „Nu raționăm, niciodată,
aspre, cu înțeles; înțelegem în așa
fel, să înțelegem, înțelegem înțele-
gându-l, prin înțeles” (Jean Jac-
ques Rousseau).

Mă îndreptătesc, din nou, să spun
că din penci de vedere, fizic,
moral și mintal, poporul român,
este tot așa roditor și tot așa de
virgin, ca și pământul strămoșesc
pe care-l stăpânește; am putea
spune, că Dumnezeu, a creat pe
român, din același calitate de
pământ, ca cea a celui pe care
locuiește. Așa dar, pentru cultu-
ra reabilitabilului nostru popor,
că întrebăm: „sămânța cre-
dăvătăre, adică cea a Evangheliei,
și să fim siguri că va cădea,
pe pământul cel bun, care va
aduce rod înmult.”

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință generală
că în ziua de 27 Iunie 1938 ora
10 a. m. se va ține licitație p. bli-
că la Liceul de fete „Domni-
țeliana” din Constanța, str. Traian
în conformitate cu art. 88 și 110
L. C. P. și reglementările O. C. L.
pentru:

- 1) Procurarea mobilierului a 4
clase: 96 pupitre 4 catedre cu
toaltele și postamente și pantru-
table.
- 2) Mobilier, scaune pentru sala
de spectacole.
- 3) Cortină și mobilierul necesar
pentru scenă.
- 4) Lămpi electrice complete cu
becuri, montate la fa. 119 locuri
de lumină.
- 5) Instalarea a 10 sobe de
teracoți.

Odișă ce oferta se va depune
garanția 10 g. a. l. 2. Ofertele
vor prezenta model de mobilier
lămpi, sobe precum și leiul,
materialului și timpul de execuție
— Informații se pot lua la Direc-
țiunea Li. exact în zilele de lucru
fără orele 9-12 a. m.

Doriți a consuma în liniște
R. m. curat și bine aromat?
Consumați cu încredere
ROMUL

Standard

Marca Excelsior

Produs din alcool de vin rec-
tificat, în sticle cu capacele origi-
nale pentru care Direcțiunea în
bricel garantează.

Acum Rom se găsește de vân-
zare numai în sticle originale de
toate mărimile până la 1 litru, în
toate magazinele de coloniale, bo-
digi, etc.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de chir-
gi. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
— Sifilis, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele
mai noi metode
Str. Costache Negri 60
te dosul Farmaciei Centrale-
Constr. 8-1 și 4-8.

Cabinet Dentar
M. DINEB
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în oro
(American Bridg)
Intercându-se din
străinătate și-a re-
cutat consultațiunile
Str. Pieței 1—Tel. 27-67

Techirghiol-Băi
Băile SIMIONESCU
anu
deschis la 15 Mai
Băi calde cu nămol
Sudația în corpul Băilor

Gestocerea produselor
Petroșani
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113
colț cu Strada Ateliereilor
Bri. hata „Coroang”
speciale pentru sobele de teracoți
și Bucărești.
Cărbuni bolevani pentru sobe
Godin Cărbuni speciali pan-
tru forță.
Deseameni peteți și Cărbuni
și Coks Englezesc pentru
forțe, turnători, Calorifere
și Sobă.
Prețuri foarte convenabile

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Sanatoriul
„CĂBĂȚEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Teche Ionescu 3
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Materinitate
Razi X — Röntgen, Ultră
Violetă — Diatermie și
diverse electrice și
Tratament nou cu apă fierdă
și alte scurte.
Telefon 442

Băile FELIX lângă Oradea
PIȘTEANUL ROMANESC
Apă termală de 49 C. conține sulf și radium. Efect ne-
întrecut în vindecarea bolilor reumatice și a bolilor
femelești.
DIN NOU INSTALATE
Băi termale, baie de nămol, împachetarea cu nămol, pe
lângă îngrijire medicală permanentă, băi în liber strand
DESCRIS ÎNTEGRI ANUL
Reducere pe C. F. R. valabilă. Golfurile, cofetărie, tenis,
bibliotecă, muzică permanentă, iar seara dans.
Toate informațiunile prin: Direcțiunea Băilor Felix,
ud. Bihor.

Servicii de masă, cristaluri fine pro-
veniență cehoslovacă și germană,
sticlărie, frigorifere „Polar”,
lămpi electrice și toate ar-
ticolele de menaj se gă-
sesc de vânzare cu
preț de engros la
DEPOZITUL EM. GRIGORIU
Importator și reprezentant.
Str. General Lahovary 5
colț cu str. Ștefan cel Mare.

Institutul de Arte Grafice
al orașului
„DOBROGEA JUNĂ”
Strada Școlii Vărnăv 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai
noi caractere de li-
tere, MAȘINI DE CU-
LES, STEREOPIE
ZINCOGRAFIE și cu
INSTALAȚIUNE
ELECTRICE
PROPRIE
Efectuează orice lu-
crări în această ra-
mură ca: BROȘURI
ZIARE, CĂRȚI DE
VISITĂ, PLICURI,
FACTURI, AFIȘE
DE TOATE MĂRI-
MILE ȘI TOATE
CULORILE
și tot felul de imprimări
oficiale și comerciale
în cele mai moderne
condiții de exe-
cuțiune. Atelier
de LEGĂTORIE.

la ad-ția
ziarului
nostru.
Se primesc
comenzi de
firme și
tablite
emailate
Ștampile
în Metal
și
Căuciuc
se execută
în timp
de 48 ore
Sufragerie de ocazie, în
perfectă stare, de vânzare.
A se adresa la ziar.
ZIARUL DOBROGEA JUNĂ

LOTERIA DE STAT
Jucati la marea colecțiune principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)